


Belstroom- en toonvoorzieningen in ARK-centrales

61-073

ARK-centrales worden geleverd door de
fa. Ericsson en zijn in ons land in ge-
bruik in het telefoondistrict Rotterdam.
De verbindingen in de centrales wor-
den gevormd met behulp van kruisscha-
kelaars.

Ten behoeve van het instellen van de
kruisschakelaars is per centrale één or-
gaan, merker genaamd, aanwezig. De
merker vormt een verbinding in enige
msec. en kan, op enkele uitzonderingen
na, slechts één verbinding tegelijk maken.
In verband hiermede hebben deze cen-
trales een maximale capaciteit van onge-
veer 1200 abonnee-aansluitingen, waar-
door zij alleen in kleine lokale netten

door N. Ouwehand.

kunnen worden gebruikt.

De centrales vergen weinig onderhoud.
Om het onderhoud aan de belstroom- en
toonvoorzieningen eveneens gering te
houden is afgezien van het gebruik van
roterende omvormers. Dit bracht geen
grote problemen met zich mee, omdat
in verband met de omvang van de cen-
trales slechts weinig energie nodig is.
Voor de toonvootziening worden buis-
generatoren en voor de belstroomvoor-
ziening trilleromvormers gebruikt. Zowel
de buisgeneratoren als trilleromvormers
werken op de bedrijfsspanning van de
centrale,

De schakelingen zijn in de figuren 1
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en 2 weergegeven. De toongever bevat
twee buizen. Het linker deel van figuur
1 met de buis Bl is een generatorscha-
keling, waarmee de gewenste toon wordt
opgewekt. Het linker deel levert te wei-
nig energie, zodat nog versterking no-
dig is. De buis B2 verzorgt met nog
enige componenten deze versterking. Om
de werkwijze van de generatorschake-
ling van de buis Bl na te gaan is figuur
3 getekend. Er vloeit een anodestroom
Ia, die in volle omvang ook door de
kathodeweerstand Rk gaat. De spannings-
val over de kathodeweerstand veroorzaakt
een spanningsverschil tussen de kathode
en het rooster van de buis. De kathode
van de buis is positief ten opzichte van
de —48 V spanning. Het rooster is ver-
bonden met de —48 V spanning, zodat
het rooster negatief is ten opzichte van
de kathode.

Als geen wisselspanning aan de ingangs-

transformator aanwezig is, vloeit er een
anodestroom Ia, (figuur 4).

De spanningsval over de kathodeweer-
stand is dan gelijk aan Tao X Rk (zie
pijl 1, fig. 3). Een ingangswisselspanning
verandert het spanningsverschil tussen de
kathode en het rooster, Heeft de wissel-
spanning een zodanige richting, dat de
roosterzijde van de secundaire wikkeling
van de ingangstransformator negatief is
ten opzichte van de —48 V zijde (pijl
7), dan zal het oorspronkelijk aanwezige
spanningsverschil tussen rooster en katho-
de worden vermeerderd, zodat het roos-
ter cen hogere negatieve spanning ten
opzichte van de kathode krijgt. Hierdoor
gaat er minder anodestroom vloeien.
De spanningsval over de kathodeweer-
stand wordt hierdoor kleiner (pijl 2).
Dit kan zodanig worden voorgesteld, dat
er twee spanningen aanwezig zijn, nl. de
spanningsval door de stroom Ia, en
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een spanning, die hieraan tegengesteld
is, veroorzaakt door het verschil van de
stromen Iao en Ia min (pijlen 3).

Heeft de wisselspanning aan de ingang
een plus polariteit aan de roosterzijde en
een minus polariteit aan de —48 V
zijde (pijl 8), dan wordt het spannings-
verschil tussen rooster en kathode ge-
ringer, zodat de anodestroom toeneemt.
De spanningsval over de kathodeweer-
stand wordt groter (pijl 4), hetgeen
weer kan worden opgevat alsof er twee
spanningen werken nl. de oorspronkelij-
ke spanningsval door de stroom lao en
die door de vermeerdering van de ano-
destroom tot Ia max., welke thans met
elkaar meewerken (pijlen 5). Er zal dus
door het aanbrengen van een ingangs-
wisselspanning een wisselspanning over
de kathodeweerstand ontstaan (pijlen 6).
Zoals uit de pijlen 6, 7 en 8 blijkt, zijn
de ingangswisselspanning en de kathode-
wisselspanning gerekend vanaf het ge-
meenschappelijke —48 V-punt met elkaar
in fase. Wordt de schakeling uitgevoerd
zoals figuur 5 aangeeft, dan zal een
eventueel optredende variatie in de ka-
thodespanning doordringen tot de smoot-
spoel en de condensator (L en C). De
condensator en de smoorspoel vormen
tezamen een resonantiekring, welke door
de spanningsvariatie wordt aangestoten,
waardoor in de kring een wisselstroom
gaat vloeien met een frequentie gelijk
aan de eigen frequentie van de kring.

De anodestroom gaat vanwege de ver-
anderingen van de roosterspanning ook
in deze frequentie vari€ren, waardoor
er een wisselspanning ontstaat over de
kathodeweerstand. Deze spanning acti-
veert de kring wederom, zodat de scha-
keling gaat genereren.

De noodzakelijke variatie van de katho-
despanning om het genereren in te lei-
den treedt altijd wel op bij het inscha-
kelen of door een onregelmatigheid in
de emissie van de buis. Met behulp van
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FIG. 5

een weerstand, opgenomen in de kop-
peling tussen de kathode en het rooster,
kan de wisselspanning, die wordt afge-
geven aan de versterker, enigszins worden
geregeld.

De buis B2 is als versterker geschakeld,
waarin tegen- of negatieve terugkoppe-
ling is toegepast. De belasting van de
toongever is afhankelijk van het verkeer
in de centrale. Bij zwak verkeer is de
belasting gering en bij sterk verkeer
groot. Nu moet de toonspanning nage-
noeg onafhankelijk van de belasting zijn.
Omtrent de eisen, die hieraan worden
gesteld, later meer.

Beschouwen we eerst een verstetker zon-
der tegenkoppeling (figuur 6).

Is er aan de ingang van de versterker
geen wisselspanning aanwezig, dan vloei-
en er twee gelijkstromen nl. de anode-
stroom Ia = en de schermroosterstroom
Ig=.

Door de uitgangstransformator vloeit de
anodestroom Ja= en door de kathode-
weerstand Rk zowel de anodestroom Ia=
als de schermroosterstroom Ig 2=. De
spanningsval over de kathodeweerstand
veroorzaakt weer een spanningsverschil
tussen stuurrooster g 1 en de kathode
van de buis. Het rooster is negatief ten
opzichte van de kathode. Wordt er een
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wisselspanning aan de ingang toegevoerd,
dan ontstaan naast genoemde gelijkstro-
men ook twee wisselstromen nl. een ano-
dewisselstroom Jaco en een schermroos-
terwisselstroom Ig 2cv. De ingangswis-
selspanning moet kleiner zijn dan de
negatieve voorspanning van het stuur-
rooster om het optreden van roosterstro-
men te beletten.

De anodewisselstroom Taco en de scherm-
roosterwisselstroom Ig 2 cozullen nage-
noeg geheel vloeien door de condensator,
die parallel geschakeld is aan de katho-
deweerstand, zodat de negatieve gelijk-
spanning van het rooster nagenoeg niet
beinvloed wordt door de optredende wis-

e
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de impedantie groot. Omdat een pentho-
debuis is toegepast verandert de anode
wisselstroom Jlaco bij een bepaalde in-
gangswisselspanning nagenoeg niet ten-
gevolge van variatie van de belasting.
Bij kleine belasting (grote belastings-
impedantie) is dus de uitgangsspanning
groot. Bij grote belasting (kleine belas-
tingsimpedantie) is dus de uitgangsspan-
ning klein. Bijzondere maatregelen moe-
ten worden genomen om de variatie
van de uitgangsspanning binnen bepaalde
grenzen te houden. Figuur 7 geeft de
schakeling van een versterker met tegen-
koppeling.

De ingangsspanning Eico wordt tegen-

Eg1'v
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selstromen.

De uitgangstransformator is verbonden
met de toonstroomlopen van de tele-
fooncentrale. Is de belasting van de cen-
trale groot, dan bevindt zich in de ano-
dekring van de buizen een kleine im-
pedantie. Is de belasting gering dan is
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gewerkt door een spanning Etco, die
afgeleid wordt van de uitgangsspanning.
De buis B2 wordt dus gestuurd met
een spanning Eg lov, die gelijk is aan
Ei co— Etoo (zie figuur 8). Zakt de
uitgangsspanning, dan zal in gelijke ma-
te de spanning Etco zakken. De span-

FIG.9a
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ning, waarmee de buis gestuurd wordt,
zal dus toenemen, omdat als Eteo klei-
ner wordt het verschil tussen Eico en
Etco toeneemt (zie figuur 9a). Tenge-
volge hiervan zal de spanningsval aan
de uitgang slechts gering zijn. Wordt
de belasting kleiner dan neemt de uit-
gangsspanning toe. Etou stijgt in gelijke

condensatoren C2 en C3 (zie figuur 1).
De hogere frequenties, waardoor mee-
koppeling zou kunnen ontstaan, worden
geproduceerd in de vorm van harmo-
nischen, zowel door de buis Bl als de
buis B2. De condensator C2, die een
tegenkoppeling veroorzaakt, welke spe-
ciaal voor de hogere frequenties effectief

FIG.

mate, zodat de stuurspanning van de
buis geringer wordt (figuur 9b). De uit-
gangsspanning zal dan niet veel toene-
men. Een voordeel van de tegenkoppe-
ling is bovendien nog, dat de veroude-
ringsverschijnselen van de buis zich niet
zo snel manifesteren. Bij het toepassen
van tegenkoppeling moet worden opge-
past, dat tegenkoppeling voor een be-
paald frequentiegebied niet verandert in
meekoppeling. Door frequentie-afhanke-
lijke elementen kan het voorkomen, dat
de tegenkoppelspanning Etoo, die op
het frequentiegebied waarvoor de verster-
ker is ontworpen, vrijwel in tegenfase is
met de ingangsspanning Eico op een
ander frequentiegebied sterk in fase draait
(zie figuur 10).

Zo ontstaat meckoppeling, tengevolge
waarvan de buis in de frequentie, waar-
bij de meekoppeling optreedt, gaat ge-
nereren. Dit genereren was bij de buis
B1 gewenst, zodat daar opzettelijk mee-
koppeling is aangebracht. In de verster-
ker is het ongewenst en maatregelen
moeten worden genomen om dit genere-
ren te verhinderen. Hiervoor dienen de
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is, zorgt ervoor dat de harmonischen
slechts verzwakt doordringen tot de uit-
gangsspanning. Ook de condensator C3
werkt hieraan mee, waardoor het gevaar
voor genereren verdwenen is. De uit-
gangsspanning van de toongever ver-
andert ook tengevolge van variaties in
de 48 V batterijspanning. Om deze in-
vloed gering te houden is de wdr-weer-
stand aangebracht. De vdr-weerstand is
een spanningsafhankelijke weerstand. Bij
een hoge spanning is de weerstand hier-
van kleiner dan bij een lagere spanning.
De vdr-weerstand belast de generatorscha-
keling van de buis B1, tengevolge waar-
van de spanning lager is dan wanneer
de spanning niet is aangebracht. Zakt nu
de batterijspanning, dan zakt ook de
uitgangsspanning van de generatorscha-
keling. De vdr-weerstand krijgt dan een
hogere waarde, waardoor de belasting
kleiner wordt en de spanning niet zo
sterk zal dalen. Stijgt de batterijspanning,
dan zal de spanning over de weerstand
vdr toenemen, echter niet in sterke ma-
te, omdat de weerstand van de vdr klei-
ner wordt en de belasting van de gene-



ratorschakeling toeneemt. Door al deze
maatregelen varieert de uitgangsspanning
van de toongever, als gevolg van de be-
lastingschommelingen tussen nul- en vol-
last en bij maximaal toelaatbare batterij-
spanningsvariaties, hoogstens 1 dB. Dat
aan de spanningsvariaties, als gevolg van
belastingsvariaties, veel aandacht moet
worden geschonken moge het volgende
aantonen. In de centrale kan een aantal
stroomlopen bezettoon, dus een onder-
broken toon, geven. In de pauzes van de
bezettoon veroorzaken deze stroomlopen
geen belasting; daarentegen gedurende
de tijd dat de toon wordt gezonden wel.
Zou de uitgangsspanning van de toon-
gever in sterke mate gevoelig zijn voor
deze belastingvariaties, dan zal de con-
stante toon (2e kiestoon) in sterkte va-
ri€ren en wel juist in het tempo van de
bezettoon, zodat de 2e kiestoon op de
bezettoon gaat lijken, waardoor verwar-
ring bij abonnees kan ontstaan.

De centrales zijn uitgerust met vier toon-
gevers nl. twee stuks voor 150 Hz en
twee stuks voor 450 Hz.

Van elk stel toongevers is er slechts één
in bedrijf. Het andere exemplaar dient
vour reserve. Treedt er een storing op
in de bedrijfsgenerator, dan wordt auto-
matisch omgeschakeld naar de reservege-
nerator.

De trilleromvormer voor de belstroom
(zie figuur 2) bestaat in hoofdzaak
uit een relais, geschakeld als zelf-
onderbreker, en een transformator. Trekt
het relais zijn anker aan, dan onderbreekt
het de stroom door zijn wikkelingen, zo-
dat het afvalt, waardoor het relais weer
kan opkomen enz. De condensator be-
paalt, in verband met de differentiaal-
schakeling van de wikkelingen, het tempo
waarin het relais trilt. Bij het inscha-
kelen van het relais vloeien er stromen
door de wikkelingen 1—2 en 3—4. De
stroom door de wikkeling 3—4 wordt
steeds minder naarmate de lading van de
condensator voortschrijdt, zodat het mag-

netische veld van het relais, omdat de
wikkelingen tegen elkaar geschakeld zijn,
langzaam aangroeit. Het relais krijgt dus
een bepaalde opkomtijd. Na het opko-
men van het relais zal de condensator
zich ontladen, hetgeen geschiedt over
beide wikkelingen.

De stroom vloeit nu zodanig door de
wikkelingen, dat deze elkaar ten aanzien
van het magnetisch veld ondersteuner.
Het veld zal dus ook langzaam verdwij-
nen, wat de afvaltijd van het relais be.
paalt. Het relais stuurt om de beurt een
stroom door de twee primaire wikkelin-
gen van de transformator, waardoor wis-
selspanning aan de uitgang van de bel-
stroomgever ontstaat. Kleine centrales be-
zitten één, grote centrales twee belstroom-
gevers. Zijn er twee aangebracht, dan
zijn zij beide in bedrijf. Elk voedt een
deel van de centrale. Een automatische
omschakeling, voor het geval er storing
optreedt, is niet voorzien. Wel kan hand-
omschakeling plaatsvinden. De ononder-
broken spanningen, welke de toongever:
produceren, moeten meestal nog in een
bepaald ritme worden onderbroken. Dijt
is het geval voor de bezettoon, de bel-
toon en de informatietoon. Dit geschied!
met behulp van onderbrekers die uit re-
lais zijn samengesteld. Eerder is reeds
gezegd, dat het in de bedoeling lag de
behoefte aan onderhoud aan bel- en toon-
voorzieningen gering te houden. De be-
hoefte aan onderhoud voor toonvoorzie-
ningen is inderdaad gering, dit in te-
genstelling tot de belstroomgevers. De
contacten van het zelfonderbrekende re-
lais moeten regelmatig worden gecontro-
leerd en opnieuw worden ingesteld. Na
verloop van korte tijd moeten de con-
tacten worden vervangen. In verband hiet-
mee zullen binnenkort belstroomgevers,
uitgerust met transistors, in gebruik wor-
den genomen. Deze belstroomgevers be-
zitten geen bewegende delen meer, zo-
dat de behoefte aan onderhoud uitermate
gering zal zijn.
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Examenantwoorden 61.074
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TELMACHINES A

L. NEYENHUIS

IV.b Totaliseren.

In het voorgaande heeft men gezien, op welke wijze de bedragen in het tel-
werk werden verzameld.

Na een of meer tellingen zullen diverse telwielen niet meer in hun oor-
spronkelijke stand staan, hetgeen alleen maar is te constateren uit de stand
van de verbrede tanden aan de telwielen ten opzichte van de desbetreffende
overdraagpallen. '
Om nog even bij hetzelfde voorbeeld te blijven nl. 48 4+ 75 = 123. In dit
voorbeeld zijn dus het eenhedentelwiel 3 tanden, het tientallentelwiel 2
tanden en het honderdtallentelwiel 1 tand uit hun normale rustpositie ge-
draaid. In figuur 25 zijn deze standen aangegeven. De tanden met een streep
erin getekend stellen de verbrede tanden voor, welke de overdraagpallen be-
werken. In werkelijkheid zitten deze telwielen naast elkaar op de as.

Hoe krijgen we nu het resultaat van de
telling wit de telwielen als een geschre-
ven resultaat op de telstrook?

Begrijpelijk is, dat de cijferseg-
menten voor de honderdtallen, tien-
tallen en eenheden zodanig moe-
ten worden ingesteld, dat respec-
tievelijk een 1, een 2 en een 3
worden geschreven.

Bij het totaal-nemen worden op
het toetsenbord geen cijfers inge-
steld. De instelhefbomen 2 (fi-
guur 16, blz. 231, 1959) zullen |
zich nu dus niet kunnen instellen
op een, via het toetsenbord, inge-
steld stuitpunt.

Toch zullen deze instelhefbomen
2 met de daaraan gekoppelde cij-
fersegmenten moeten kunnen wor-
den ingesteld. Aangezien het to- :
taal in het telwerk is verzameld FIG. 25

is het logisch, dat het telwerk de taak van instelling van de cijfersegmenten
bepaalt.

Bi}P het totaal-nemen zullen dus de telwielen moeten kunnen bepalen waar de
instelhefbomen 2 moeten blijven staan, zodanig dat respectievelijk een 1, een
2 en een 3 geschreven kunnen worden. Eigenlijk de omgekeerde volgorde
als bij het tellen geschiedt. Bij het tellen immers bepalen de instelhefbomen
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2, via de tandrepen 35, hoe de telwielen komen te staan; nu bepaalt de stand
van de telwielen, via de tandrepen 35, waar de instelhefbomen 2 met de
daaraan gekoppelde cijfersegmenten komen te staan. (Zie figuur 17, blz. 130,
1961).

Een en ander geschiedt op de volgende wijze.

Bij het indrukken van de totaaltoets zullen, aan het begin van de heengaande
slag, eerst de overdraagpallen 39 in hun normaalpositie worden teruggebracht
voor zover dit nodig is. Daarna worden, via het drijfwerk en de op foto
7 aangegeven schakelhefboom 44, de telwielen in de tandrepen 35 gedrukt.
De telwielen zullen nu dus mee gaan draaien als de tandrepen zich naar be-
neden bewegen.

Aangezien er echter op het toetsenbord niets is ingesteld, zullen de instelhef-
bomen 2 geen stuitpunt vinden op hun weg en zich dus vrij naar beneden
kunnen bewegen. Bij het naar beneden gaan van de instelhefbomen 2 gaan
ook de tandrepen 35 mee naar beneden en deze zullen op hun beurt de in-
geschakelde telwielen van het telwerk meenemen. De bewegingsrichting, welke
de telwielen hierbij krijgen, is linksom, dus (natuurlijk) tegengesteld aan de
bewegingsrichting bij het tellen.

In ons voorbeeld dient het eenhedencijfer te worden ingesteld op het cijfer 3.
De tandreep moet dus 3 tanden naar beneden.

In figuur 26a zien we het telwiel 36 in de tandreep 35 geschakeld staan.
Deze tandreep gaat nu een naar beneden gerichte beweging maken. Het in-
grijpende telwiel gaat dus volgens de pijlrichting (linksom) meedraaien. Na

39 36a

l F16,
2% 0,26a



3 tanden in deze richting gedraaid te zijn zal de verbrede tand 36a stuiten
op de overdraagpal 39 (zie figuur 26b). Deze overdraagpal kan echter niet
naar beneden uitwijken. Het gevolg is, dat het telwiel niet verder kan gaan
en dus zal blijven staan.

De ingrijpende tandreep 35 met de daaraan gekoppelde instelhefboom 2 en
het cijfersegment 5 zullen dus ook blijven staan. De tandreep 35 is hierbij
dus 3 tanden gedaald d.w.z. het cijfersegment is 3 plaatsen omhoog ge-
komen, waardoor het in de positie is geplaatst om het cijfer 3 te kunnen
schrijven.

39 36a

40

41

1Ea

l ] FIG.26b
3

Het schrijven geschiedt op de reeds eerder beschreven wijze. De cijfers voor
de tientallen en honderdtallen enz. worden op gelijke wijze ingesteld.

We hebben dus gezien, dat bij het totaal nemen de telwielen naar hun nor-
maalpositie worden teruggedraaid. De telwielen, welke niet uit hun nor-
maalpositie waren gebracht bij de telling, zullen bij het totaal nemen in het
geheel niet gaan draaien, aangezien de verbrede tand aan deze wielen reeds
rust op de desbetreffende overdraagpal.

Als op het eind van de heengaande slag het totaal is geschreven, wordt, via
het drijfwerk, door schakelhefboom 44 (foto 7, blz. 235) het telwerk uit de
tandrepen gehaald. Bij de teruggaande slag gaan de tandrepen weer omhoog
naar hun normaalpositie. Alle telwielen staan nu weer in hun beginstand en
het telwerk is weer schoon, d.w.z. er bevindt zich geen enkel bedrag meer
in het telwerk.
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IV.c Sub-totaal.

Bij het totaliseren wordt op het eind van de heengaande slag het telwerk uit
de tandrepen gehaald. Bij het nemen van een sub-totaal wordt, via het drijf-
werk, schakelhefboom 44 zodanig ingesteld, dat direct aan het begin van de
teruggaande slag het telwerk weer in de tandrepen wordt geplaatst. Als de
tandrepen dus weer naar hun normaalpositie terugkeren (naar boven) zullen
de telwielen weer worden meegenomen in rechtsom gaande richting. De tel-
wielen worden dus weer teruggebracht in de stand, welke ze het laatst innamen.
Het totaal blijft daardoor in het telwerk aanwezig.

IV.d. Niet-tellen (Non-add).

Het kan noodzakelijk zijn, dat men bepaalde getallen wel wenst te schrijven,
maar niet in de telling wenst opgenomen te zien. Om dit te kunnen bereiken
is een speciale functietoets aanwezig de zogenaamde non-addtoets.
Door het drukken op deze toets wordt er voor gezorgd, dat het telwerk niet
in de tandrepen wordt geschakeld. Het ingestelde en geschreven getal kan
dan niet in het telwerk worden opgenomen.

(wordt vervolgd).

HET TELEFOONSYSTEEM UR 49a

4.17.

door A. H. Kérmeling 61-076
(Vervolg van blz. 221)

Het theoretisch schema van de EK-stroomloop.

Het basisschema van de EK-stroomloop (fig. 11, blz. 48, jrg. ‘60) wordt verder
uitgebreid tot het theoretische schema (fig. 20 op blz. 336)

4.17.1 Opschakelen door een telefoniste.

334

Indien een telefoniste van een interlokale handcentrale haar opgeroepene bezet
aantreft, kan zij door op te schakelen het gesprek aanbieden. Ze drukt hiertoe
op de opschakeltoets van haar post.

De EK-stroomloop ontvangt nu spanning op de inkomende b-draad. P komt
tijdens het opschakelen op (aarde - P(2) - sVI - TA(2) - b draad; sVI voor-
komt het ontstaan van een houdcircuit voor P via P(2) tijdens het geven van
het beantwoordingscriterium).

De spreekdraden worden nu doorgeschakeld en de bezettoon wordt uitgescha-
keld. Het circuit van U(1) blijft geopend (uX! in serie met pVl). In serie
met p!! zijn de wikkelingen V(1) en V(2) geschakeld. Bjj de instelling
van de EK op een vrije LS komt V op, nadat in de IS aarde van de c-draad
is weggenomen; vI verhoogt de potentiaal van de uitgaande c-draad, waardoor
de LS voor dubbeltest wordt behoed.

Tijdens het opschakelen komt V' niet op, omdat de potentiaal van de c-draad
te hoog is. In serie met TB(1) en TB(2) zijn respectievelijk de contacten
vil en vIIT geschakeld, zodat ook B tijdens het opschakelen niet opkomt. Ten-
einde te voorkomen dat het houdcircuit van § tijdens het opschakelen wordt
onderbroken, wordt p'X (figuur 11) vervangen door v1V. Door pV te vervangen
door vV wordt voorkomen, dat tijdens het opschakelen een houdcircuit voor P



ontstaat via de inkomende c-draaad; terwijl vervanging van pVH door vVI
het ontstaan van een houdcircuit voor P via P(2) uitsluit.

Laat de telefoniste de opschakeltoets los, dan valt P af; ze ontvangt dus nu
weer de bezettoon. Drukt zij nadat de LS van haar opgeroepene vrijgekomen
is weer op de opschakeltoets, dan komt na P het V-relais wel op. Voor P
ontstaat nu een houdcircuit via P(1), terwijl S afvalt. Als de telefoniste ver-
volgens de opschakeltoets weer loslaat krijgt zij de bezettoon niet terug. Hier-
door weet de telefoniste dat doorschakeling heeft plaatsgevonden. Ten behoeve
van het bellen wordt vervolgens het U-relais opgebracht.

4.17.2. Nabellen door een telefoniste.

Haalt de telefoniste de belsleutel van haar post over nadat ze door opscha-
kelen de bezettoon is kwijtgeraakt, dan komt U op door middel van de bel-
stroom uit de telefoniste-overdrager of inkomende over een Graetz-scha-
keling met de wikkeling U(2) in serie met CS, parallel met C3; (U heeft
kopervertraging). Via de weerstand R 9, parallel met uX! wordt U enigszins
voorbekrachtigd. Na het opkomen van U blijft U gehouden via pV! en uXL
Het verdere verloop is als bij een niet-telefoniste-verbinding.

4.17.3. De opgeroepene legt de telefoon op de haak; de oproeper niet.

Zodra de opgeroepene van een interlokale verbinding de ab-lus onderbreekt,
wordt dit gesignaleerd naar de TTM, TZO, RTZ of RTO, teneinde de tijd-
telling te beg¢indigen en de interlokale lijnen en -apparatuur zo spoedig mo-
gelijk vrij te geven (zie punt 3.2.9.).

Zou in een dergelijk geval bij een lokale verbinding geen verbreking plaats
vinden, dan zou de aansluiting van de opgeroepene door de oproeper ge-
blokkeerd kunnen worden (vergelijk het F-systeem). Teneinde deze mogelijk-
heid uit te sluiten, wordt de verbinding in een dergelijk geval vertraagd vrij-
gegeven vanuit de LVS (zie punt 4.9.1.).

Behoort de aansluiting van de oproeper tot een hoofd-, onder- of wijkcentrale
volgens het F-systeem of ATE-systeem, welke in lokaal verband met de UR-
centrale van de opgeroepene staat, dan vindt het vertraagd vrijgeven niet
plaats. Er komt nu een vertraagd alarm tot stand na 10 4 30 min. (aarde - bX
- uXlt . yVIT . TB.draad; uX! en vVIl verbinden bX met de TB-draad, na-
dat B opgekomen is).

4.17.4. De oproeper legt de telefoon niet op de haak, nadat de EK de opgeroe-
pene bezet bevonden heeft.

In dit geval komt na 10 4 30 min. OB-alarm tot stand. (Het contact pVIll
is verbonden met de draad BT-OB, via welke draad tevens de alarmering
tot stand komt).

4.17.5. Het opgeroepen nummer ,staat op informatie’’.
Men kan een telefoonnummer op informatie zetten door de markering van
dit nummer weg te nemen. Hiertoe zijn de d-contacten van de EK’s van elk
honderdtal niet rechtstreeks met de nummermarkeerdraden van de ISO ver-
bonden doch via een d-verdeler. De d-verdelers spelen ook een rol bij diverse
bijzondere schakelingen te weten, groepsnummerschakeling al of niet met
nachtschakeling, boodschappendienst, vanginrichting (zie punt 5.1 enz.).
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Bij afwezigheid van een nummermarkering blijft de EK even draaien, waarna
instelling op contactstel 100 plaats vindt. Op dit contactstel is een informatie-
toontransformator aangesloten. Vervolgens wordt vanuit de IS-EK alleen het P-
relais opgebracht, waardoor de doorschakeling plaats vindt. V komt echter
niet op, zodat geen beantwoordingscriterium wordt gegeven. Teneinde in dit
geval toch voor P een houdcircuit via de inkomende c-draad te vormen is
vV door de in serie geschakelde contacten pX en sVII overbrugd. (Door sVII
wordt voorkomen, dat het houdcircuit voor P tijdens het opschakelen ontstaat.
Legt de oproeper de telefoon op de haak dan valt P af).

4.17.6. Toepassing van de vangschakeling.

a. Lokale verbinding,
Is de aansluiting van de opgeroepene voorzien van een vangschakeling, dan
zijn de multipel-geschakelde c-lamellen, welke bij het desbetreffende telefoon-
nummer behoren, verbonden met de draad ¢-EK van de vangschakeling. Na de
beantwoording wordt in de vangschakeling aarde gelegd aan deze draad, waar-
door in de EK-stroomloop V afvalt.
B blijft op in de lus welke in de vangschakeling gesloten is. (vIl en vII zijn
respectievelijk overbrugd door bXI en bXII),
De spanning aan de b-draad verdwijnt, terwijl de spanning aan de a-draad
wordt vervangen door aarde (wvangcriterinm) (bVIl wordt door vVII van span-
ning geisoleerd en door vIX met aarde verbonden). De oproeper kan nu de
verbinding niet meer verbreken, daar het V-relais van de LVS via de a-draad
bekrachtigd blijft. (Zie punt 4.9.5.).
Legt alleen de oproeper de telefoon op de haak dan blijft de verbinding staan.
Legt de opgeroepene vervolgens ook neer, dan verdwijnt de aarde van de
draad ¢-EK, zodat V in de EK-stroomloop weer opkomt. De aarde aan de in-
komende a-draad verdwijnt, zodat in de LVS het V-relais afvalt, waarna de
verbinding uiteenvalt. Wenst de opgeroepene de verbinding te laten staan ter
vaststelling van het nummer van de oproeper, dan kan hij uiteraard de tele-
foon van de haak laten liggen. Vanuit het LVS-rek wordt vangalarm gegeven.
Op deze wijze kan de vangende aansluiting niet meer opgebeld worden, ter-
wijl ook uitgaand verkeer niet mogelijk is zonder de gevangen verbinding vrij
te geven. Daarom is een andere mogelijkheid voor het gevangen houden van
de oproeper voorzien.
Door het kiezen van het cijfer ,,0” wordt de ab-lijn van de opgeroepene naar
een ander nummer uit zijn eigen honderdtal omgeschakeld, terwijl de gevan-
gen verbinding vanuit de vangschakeling vastgehouden blijft. Voor het in-
komend verkeer blijft deze aansluiting echter bereikbaar via zijn eigen telefoon-
nummer. (Omschakeling van de markering) (Zie punt 5.3.).

b. Interlokale verbinding.
Bij een interlokale abonneeverbinding mag geen aarde aan de inkomende a-
draad van de EK-stroomloop worden gelegd, daar de TTM, TZO, RTZ of
RTO de verbinding dan voortijdig vrijgeeft. In deze gevallen mag dus het
V-relais van de EK-stroomloop niet afvallen. Hiertoe wordt het beantwoor-
dingscriterium via de wikkeling V3 gegeven (V3 vervangt R5). Daar in de
TTM enz. of de voorgaande inkomende overdrager het aan aarde liggende
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beantwoordingstelais ook na de beantwoording met de b-draad verbonden
blijft, blijft V via V(3) op. (Bij een lokale verbinding wordt het beantwoor-
dingsrelais Z in de LVS van de b-draad naar de a-draad omgeschakeld, zo-
dat de uitgaande b-draad van de LVS na de ontvangst van het beantwoordings-
criterium geen metallieke verbinding met aarde heeft; dit is ook het geval
bij samenwerking met IGK’s van het F- of ATE-systeem. In deze gevallen
valt V dus wel af).

¢. Telefoniste-verbinding.

Komt in een verbinding een telefoniste-overdrager voor, dan mag er ook geen
aarde aan de inkomende a-draad van de EK-stroomloop gelegd worden, daar
anders de haaksignalering (sluitsignaal) niet functioneert. Ook nu blijft V
via V(3) op. Wordt deze verbinding door opschakelen en nabellen tot stand
rebracht dan zou, indien ook nu aarde op de ¢-EK-draad zou worden gege-
ven, de kans bestaan dat de aarde aan de ¢-EK-draad gegeven wordt op een
moment, waarop U nog op is (via U(2)), in welk geval V toch zou kunnen
afvallen.

Teneinde deze mogelijkheid uit te sluiten wordt het geven van aarde aan de
¢-EK-draad in deze gevallen achterwege gelaten. De vangschakeling maakt
hiertoe onderscheid tussen inbeslagnemingen bij eerste test van de EK en in-
beslagnemingen na opschakelen door de telefoniste. In de eerst genoemde ge-
vallen ontvangt de vangschakeling de belstroom direct na de inbeslagneming,
terwijl bij opschakelverbindingen de tijd tussen de inbeslagneming en het
ontvangen van de belstroom groter is. (Zie punten 4.17.1 en 4.17.2).

4.14.7. Tellingvrije aansluiting.

Met behulp van een Tellingvrij-schakeling kan een telefoonnummer voor de
oproepers van dit nummer tellingvrij gemaakt worden. Nadat de EK op de
LS ingesteld is, wordt door de IS-EK onderzocht of het opgeroepen nummer
tellingvrij (zie punt 4.19.1 en 4.19.2).

Is dit het geval dan wordt in de EK-stroomloop alleen P opgebracht. V blijft
af, zodat het beantwoordingscriterium niet gegeven wordt (derhalve geen tel-
ling). Het geven van de vrijtoon, belstroom en voeding wordt door de Tel-
lingvrij-schakeling verzorgd. Daar het U-relais in de LVS opblijft vindt geen
ontijdige verbreking van de lokale verbinding plaats. Dit is wel het geval
bij een interlokale verbinding naar een tellingvrij nummer. Daar de TTM
enz. geen beantwoordingscriterium ontvangt vindt met enige vertraging ver-
breking plaats vanuit de TTM enz. (N.B. eenzijdige doorschakeling bij toon-
frequentie-lijnen).

4.17.8. Diversen.
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De EK-stroomloop kan geblokkeerd worden door het trekken van de BKT-
toets (BKT! in serie met C(1)). Gebeurt dit terwijl C op is, dan blijft C op
(X parallel met BKT1). Elke EK-stroomloop is voorzien van een onderzoek-
klink OKL. Inbeslagneming via deze klink is alleen mogelijk indien de BKT-
toets getrokken staat (BKT2).

Indien de LT-toets van het rek getrokken staat, gloeit BL nadat de EK-stroom-
loop in beslag genomen is (aarde ¢XIT - BL - LT - spanning). BL blijft gloeien
nadat de EK op een vrije LS ingesteld is (pXI parallel met cXII). Heeft de



EK het opgeroepen nummer bezet bevonden, dan gloeit BL frlauw (sVII in
serie met R 10, paralle] met cXII). Ook als de opgeroepene de EK-stroom-
loop blokkeert gloeit BL flauw. De parallel geschakelde contacten cXUI, pXII
en sIX leggen aarde aan de registratieweerstand R 11.

Ten behoeve van de inschakeling van de meeteindkiezerstroomloop wordt aar-
de van de AWBK-draad weggenomen na het opkomen van P respectievelijk
S (aarde - pXII - sIX . BKT3 - AWBK-draad). Indien de veiligheid van de
EK defect is wordt de bijbehorende IS geblokkeerd (zie punt 4.19.13.). Door
de blokkeertoets van de betreffende EK te trekken, komt de IS weer be-
schikbaar (BKT4).

4.17.9. De MEK-stroomloop.

4.18.

De MEK.-stroomloop (1 maal per honderdtal) heeft een enigszins afwijkend
schema in verband met de mogelijkheid van metalliek doorschakelen. Deze
stroomloop heeft twee inkomende c-draden, nl. ¢ en mec. De MGK test via
de mc-draad. Via deze draad kan de vrije MEK te allen tijde inbeslag ge-
nomen worden. Teneinde de MEK zoveel mogelijk voor de MGK bereikbaar
te houden wordt hij voor het abonneeverkeer pas beschikbaar gesteld, nadat
alle andere aanwezige EK-stroomlopen van het honderdtal bezet zijn.

De c-draad van de MEK-stroomloop is hiertoe onderbroken zolang het 0-relais
op is. De aan spanning liggende wikkeling van het O-relais is anderzijds ver-
bonden met de AWBK.-draad, waaraan in elke vrije EK-stroomloop van het
honderdtal aarde ligt. (Zodra geen enkele gewone EK meer beschikbaar is valt
0 af, waardoor de MEK-stroomloop voor het abonneeverkeer bereikbaar wordt).

Het werkelijke schema van de EK-stroomloop.

Zie Tfc 523 P21 (PTI-NR: 8AL 1301/20)

Zie Tfc 523 P31 (PTI-NR: 8AL 1307/20). (Meeteindkiezerstroomloop).
Daar na de combinatie van contacten en circuits het aantal c-contacten nog
te groot is moeten de contacten cXII en cXHI van het theoretische schema ver-
vallen. Om dezelfde reden vervalt s™X. Bl gloeit dus niet tijdens de instelfase;
gedurende de instelfase vindt geen verkeersmeting plaats evenals in het geval
dit de EK-stroomloop op een bezet-bevonden nummer ingesteld is. De procen-
tuele fout is echter gering.

(wordt vervolgd).

(PRUS-) VRAAG ZONDER PRUS

In een apparaat kwamen we nevenstaande 12

schakeling van 3 weerstanden met 4 aan- —  +——
sluitklemmen tegen.

Door 2 draden op verschillende punten 17 ~dilicy X

te solderen en eventueel een stropje aan S

te brengen, kan men verschillende weer- 18
standswaarden inschakelen. — [}
De vraag is: hoeveel verschillende moge-

lijkheden zijn er? Probeer deze echter te vinden, alvo-
Voor de oplossing: zie blz. 352. rens er naar te kijken!
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i
2.

door M. V. Dalen
V(144 — 4)2 =
V144 — V42 =
8 X 0,125 + 4 X 0,875 — 8 X 0,125 + 4 x 0,875
8 X 0,125 + 4 X 0,875 — 4 X 0,25

2
4.1;km+3,5hm+25-dam= m

a°

6.

10.
11.

12.
13.

14.

1858

16.

1578
18.
19.
20.

Van twee partijen moeren verhouden zich de aantallen als 4 : 7.
De cerste partij is 150 stuks kleiner dan de andere. Bereken de grootte
van elke partij.

64P7q3 - 48p6q4 - 32P5q5 + 40p4q6 i 16P3q7 [
as 4p3q3 o

Bereken x uit:

3(x + 2) —2(x—6) = 2(x + 3) + 13

Idem uit:

2 1 1 1 2

-5(x — 1) — 5(3x + 1) + 3(x — 3) = l0(5 — x) + T
. Va%b7 : a?b =

Y12 x V3 x V2 =
De oppervlakte van een citkel = 3737,385 cm2.
Bereken de diameter en de omtrek.

z' van 73942’ 28" =

Van een rechthoekige drichoek is de hypotenusa 75 cm en een recht-
hoekszijde 60 cm. Bereken de andere rechthoekszijde,

Een klos draad heeft 150 windingen. De gemiddelde lengte van één
winding is 20 cm. De doorsnede van de draad is 2,5 mm2 en de soorte-
lijke weerstand is 0,45. Bereken de weerstand van de draad.

Vijf weerstanden van resp. 5, 8, 12, 7 en 13 ohm zijn in serie geschakeld
en aangesloten op een spanning van 135 V.

Bereken:

R, I, e, e, €3, €4 en es.
Gegeven: / B = 90°%; cos A = ==; AC = 78 cm.

Gevraagd: AB en BC.

Van welke hoek is de sinus gelijk aan de cosinus?

Van welke hoek is de tangens = 1?

Een voorwerp legt een weg van 150 m af in 6 sec. Bereken de snelheid.
Een weegschaal heeft ongelijke armen van 20 en 24 cm lengte. Aan de
langste arm hangt een gewicht van 5 kg. Er is evenwicht. Hoe groot
is dan het gewicht aan de kortste arm?



De wet van Archimedes.

Indien U wel eens gezwommen heeft, dan zult U hebben bemerkt, dat ge
in het water veel lichter bent dan op de grond staande. In het laatste geval, bijv.
op een weegschaal, meet U het werkelijke gewicht, dat U tengevolge van de aan-
trekkingskracht van de aarde heeft. Ligt U in het water, dan ondervindt U ten-
gevolge daarvan een opwaartse dvuk, waardoor U dus lichter schijnt te zijn;
we spreken dan van het schijnbare gewicht.

In de praktijk kennen we verschillende voorbeelden, waarbij we een nuttig ge-
bruik maken van deze opwaartse druk: schepen blijven op de zee drijven,
vlotters in een WC of in een carburateur van een motor kunnen een kraan
sluiten, met de areometer kunnen we het zuurgewicht van een accu meten.
De griekse geleerde Archimedes, die ca. 200 jaar voor Chr. leefde, ontdekte
het verband tussen de opwaartse kracht en het gewicht van de verplaatste
hoeveelheid vloeistof. Naar hem is de wet genoemd, welke zegt:

Een voorwerp, geheel of gedeeltelijk in een vioeistof gedompeld, ondervindt
een opwaarise kracht, die gelijk is aan het gewicht vai de verplaatste hoeveel-
beid vioeistof.

Let wel! Het gewicht van een hoeveelheid vloeistof is gelijk aan de inhoud
(volume) hiervan X het soortelijk gewicht.

Wanneer men een kubus van 1 dm3 in water dompelt, dan is de opwaartse
druk 1 kg, omdat het s.g. van water = 1 en 1dm3 water dus 1 kg weegt.
Dompelt men dezelfde kubus in olie, dan is de opwaartse kracht = 0,9 kg,
omdat het s.g. van olie = 0,9.

Van kurk is het s.g. = 0,25. Dat brengt met zich mede, dat de opwaartse
druk in water 4 X zo groot is dan het gewicht van het stuk kurk, dat doot
water wordt omgeven; het zal er dus maar voor 1/ deel inzakken en blijven
drijven.

Zou men een stuk hout hebben met het s.g. = 1, dan zakt het geheel in het
water weg, doch blijft tegen de oppervlakte drijven of, als men het iets
dieper induwt, daar ter plaatse zweven.

Aangezien de metalen een s.g. hebben dat groter is dan 1, zakken dergelijke
voorwerpen steeds naar de bodem.

Een areometer is een glazen buisje, dat aan de onderzijde wijder is en enigszins
verzwaard. In een vloeistof blijft deze meter daardoor rechtop staan; van
het s.g. van de vloeistof hangt af, hoever de meter erin zakt. In het nauwe
gedeelte van het buisje is een schaalverdeling aangebracht, geijkt naar het
doel, waarvoor de meter wordt gebruikt. Bij de zuurweger loopt de schaal
van ca. 1,12 tot 1,28.

Bij het laden van een accu loopt het s.g. van het zuur op (ongeveer van
1,16 tot 1,21). In het laatste geval is de opwaartse druk dus groter dan in
het eerste, zodat we aan deze zuurweger een mooi meetinstrument hebben,
om de ladingstoestand van de batterij af te lezen.

Berustend op de wet van Archimedes kunnen we nu vraagstukjes maken bijv.
als volgt:
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Het ElectriK Tel-O-Set Meet- en Regelsysteem

van Honeywell.
J. H. Schuilenga. 61-078

(Vervolg van blz. 319)

Ontvangers.
In het centrale contrélepunt bevinden zich ontvangers, waar de van de zen-
ders ontvangen gelijkstroomsignalen de waarden van de te regelen grootheden
op schalen of registratiestroken zichtbaar maken. De ontvangers zijn gelijk
in vorm en afmeting, met cen frontplaat van 715" X 574" en een kast van
ongeveer 20” lengte. De ontvangers kunnen in een pancel of cen rek ge-
monteerd worden. Figuur 12 toont een drietal voorbeelden van de veelzijdig-
heid van gebruik: een instrument met één systeem voor aanwijzing en re-
gistratie, één met meer systemen en één met ronde schaal.
Het inkomende signaal, tussen 4 en 20 mA, kan in een eenvoudige mA-meter
zonder meer zichtbaar worden gemaakt. Deze instrumenten kunnen op diverse
plaatsen in het systeem worden opgenomen. Voor het aandrijven van de schrij-
vende pennen is echter meer energie nodig; het mechanisme voor de vertaling
van stroomsignaal in aanwijzing bevindt zich in de kast (chassis) achter het
front.

Men verzwaart 84 cm3 kurk (s.g. = 0,24) met een stukje ijzer (s.g. = 7,6).
Het geheel zweeft in olie (s.g. = 0,88). Bereken het volume van het ijzer.
Wanneer we het volume van het stukje ijzer op X cm3 stellen, dan is de
inhoud van de kurk + het ijzer gelijk aan (84 + X) cm3.

Het geheel ,zweeft” in olie, d.w.z. dat de opwaartse druk gelijk is aan het
gewicht van het voorwerp. We kunnen dus de volgende vergelijking op-
stellen:

(84 + X) X 0,88 = 84 X 024 + X X 7,6

84 X 0,88 + 0,88 X = 84 X 0,24 + 7,6 X

73,92 + 0,88 X = 20,16 + 7,6 X

73,92 — 20,16 = 7,6 X — 0,88X

53,76 = 6,72 X

X =53,76:672 = 8

Het volume van het stukje ijzer is dus 8 cm3.

Vrvaagstukken:
21. Een koperen vlotter, volume 1,8 dm3 weegt 1,35 kg.
Hoeveel cm3 steekt boven olie (s.g. = 0,9) uit?
22. Men verzwaart 52 cm3 hout (s.g. = 0,6) met een stukje glas (s.g. = 2,6).
Het geheel zweeft in water. Bereken het volume van het glas.
Antwoorden op blz. 347

342



[T
Ly
LRI EAA (TR
4

93

8

O R

£
- c-lc o l..:'l

5.

AR |l elliel e

) RECORDING CONTROt SIATION

FIG. 12

Figuur 13 geeft een idee van de montage.

Het schema van de ontvanger, figuur 14, laat zien dat ook hier weer gebruik
gemaakt wordt van de krachtenbalans.

Het inkomende signaal (van de zender) oefent, via de magneetspoeleenheid,
een kracht uit op de balk. Men ziet dat de stroom geleverd wordt door de
voedingseenheid, maar de grootte door de toestand in de zender bepaald wordt.
De uitwijking van de balk verandert de luchtspleet in de dedector. Neemt de
stroom bijv. toe, dan gaat de linkerzijde van de balk omhoog, waardoor de
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luchtspleet van de detector verkleind wordt. Daardoor neemt de door de
oscillator afgegeven stroom af, welke afneming echter een toeneming van de
door de versterker afgegeven stroom betekent. Stroomtoeneming in het tor-
siesysteem beweegt de schrijf- en/of aanwijspen naar de corresponderende gro-
tere schaalwaarde, tegen de spanning van een veer in. Deze veer heeft zijn
vaste punt echter aan de rechterzijde van de balk. De via de veer op deze
balk uitgeoefende kracht maakt evenwicht met de inkomende kracht; aldus is
er een gesloten terugkoppelcircuit.

Regelaars.
Wil men niet alleen volstaan met visuele waarneming van de variatie in het
proces, maar wil men het proces zodanig automatisch beinvioeden, dat op-
tredende variaties aanstonds gecompenseerd worden, dan is het nodig aan
het meetsysteem een inrichting te verbinden, die de te regelen grootheid door-
lopend vergelijkt met een bepaalde ingestelde waarde en een geconstateerde
afwijking omzet in een signaal, dat het corrigerende orgaan zodanig be-
invloedt, dat de afwijking wordt tegengegaan. Deze inrichting is de zogenaamde
regelaar, die in het algemeen met de ontvanger tot een eenheid gecombineerd
wordt. Figuur 15 geeft het schema aan; ook hier is de krachtenbalans aan-

wezig.
Error signal
Output

Bridge CII’CU“/»

Oscitlator

Position
detector

geam —
[t HEPARY / ]
- DN A
Spring Py
Set point adjustment
A2 Fig. 15
Bridge Circuit Weerstandsbrug
Error Signal Output Corrigerend signaal
Set Point Adjustment Knob Stelknop voor ingestelde waarde

Overige woorden als fig. 14

De magneetspoeleenheid heeft echter niet een, doch twee wikkelingen. Het
inkomende signaal, maat voor de ogenblikkelijke waarde van de te regelen
grootheid, wordt geleverd door de zender; de spoel van de ontvanger (figuur
14) is met die van de regelaar in serie geschakeld (zie hiervoor figuur 21*).
Op de arm van de balans wordt dus een kracht uitgeoefend. Deze kracht
wordt tegengegaan door de werking van een veer, waarvan de spanning doot
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een knop geregeld kan worden. Deze veerspanning vormt de ingestelde waar-
de (set point), mechanisch wordt de instelling overgebracht naar een wijzer
op de schaal van de ontvanger, zodat op elk moment het verschil van de waat-
de van de te regelen grootheid en de ingestelde waarde te zien is. Is de
eerstgenoemde nu bijv. groter dan de tweede, neemt dus bijv. in een systeem
de druk toe en komt de druk daarmede boven de ingestelde waarde, dan be-
weegt het linkerdeel van de balk omhoog. Aan de rechterzijde wordt de
luchtspleet van de detector wijder. De verandering, die hierdoor ih het oscil-
latorcircuit optreedt, veroorzaakt een stroomtoeneming in de tweede spoel
van de magneet-spoeleenheid; de stroom en daarmede de kracht, is zodanig
gericht, dat de kracht van de instelveer ondersteund en die van de inkomende
kracht tegengegaan wordt.

P, is dus het verschil van P, en P,; de algebraische som is altijd nul.

Dank zij de terugkoppeling door het tweede spoelsysteem komt er dus even-
wicht. Daalt de druk onder de ingestelde waarde, dan zal de balk (links)
omlaag gaan (P, > P)), de terugkoppeling zal zorgen voor een kracht, die
gelijk is aan het verschil van P, en P,, maar die nu P; ondersteunt en P,
tegenwerkt. Terwijl dus in de eerder besproken instrumenten de gang van
de luchtspleet van nauw naar wijd resulteerde in een toeneming van de (uit-
gaande) stroom van 4 naar 20 mA, krijgen we hier te doen met een situatie,
waarin, bij een zekere stand van de luchtspleet, de stroom van richting om-
keert. Op dat ogenblik is de stroom door de spoel nul; het is het ogenblik
waarin P, gelijk is aan P,, dat wil zeggen, de te regelen grootheid gelijk is



aan de ingestelde waarde. Het omkeermechanisme wordt gevonden door de
oscillator op te nemen in een brugschakeling. De oscillator wordt hierin weer
voorgesteld als een variabele weerstand; in de nulpositie is deze gelijk aan de
vaste weerstand in de andere (onderste) tak. Dan is er geen potentiaalverschil
tussen het verbindingspunt van de weerstanden en dat van de beide span-
ningsbronnen in de bovenste takken. Dat verschil komt er wél, als de oscil-
latorweerstand van waarde verandert; kleiner worden dan, of groter worden
dan de waarde van de vaste weerstand zal tot gevolg hebben een — respec-
tievelijk een + potentiaal ten opzichte van het midden van de bovenste takken.
De uitgang van de hier besproken schakeling wordt verbonden met de in-
gang van een regelversterker, waarin het spanningssignaal omgezet wordt in
een gelijkstroomsignaal tussen 4 en 20 mA.
Men ziet uit figuur 15, dat er elektrisch een algehele scheiding is tussen de
te regelen grootheid en de andere elementen. Een voordeel is, dat men nu
een eenvoudige vorm van cascaderegeling kan verkrijgen door de uitgang van
een regelaar te verbinden met de ingang van een tweede. Het uitgaande
correctiesignaal staat dan onder invloed van twee regelorganen, hetgeen in
bepaalde processen nodig is. Aldus kan bijvoorbeeld een zekere voorinstelling
gegeven worden.
In bepaalde processen kan men te maken hebben met 2 vari€érende grootheden,
die in relatie het proces beinvloeden. Regeling van elk der te regelen groot-
heden is dan bezwaarlijk. Ook in dergelijke gevallen maakt men gebruik van een
cascaderegeling, in de opstelling van figuur 16.
Men ziet dat de tweede regelaar hier twee ingangen heeft. Het correctiesig-
naal van de eerste regelaar wordt ingevoerd naar een derde wikkeling in de
magneetspoeleenheid van de tweede regelaar.
De in deze wikkeling ontstane kracht werkt samen met de kracht uitge-
oefend door de veer van de ingestelde waarde. Zodoende wordt het uitein-
delijke signaal voor de correctie van de klep bepaald door de twee grootheden,
in het voorbeeld druk en hoeveelheid.

(wordt vervolgd).
*) Fig. 21 wordt geplaatst bij het vervolg.

Antwoorden van de vraagstukken op blz. 340 en 342.
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12.
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NEDERLANDS

61-079

Vaderlandse huiselijkheid.

Een overwintering in ons dierbaar va-
derland is als een zich jaarlijks repete-
rende heldendaad. Een lage hemel met
donkere voortjagende wolken. Kille mist
en grauwe nevel. Glimmende zwarte bo-
men met kale, kreunende takken.

Maar wanneer ge op meesterlijke wijze
de zeilen van uw tompouce of paraplu
hebt gereefd en koersvast de vestibule zijt
binnengestevend, wanneer ge met een
Jaatste krachtinspanning de sluisdeur van
uw huis hebt dichtgestuwd, dan glijdt
gij binnen in een haven van rust en vei-
ligheid. Met de hulp van cen gedien-
stige huisgenoot ontdoet ge u van uw
pooluitrusting en zwijmelt de kamer bin-
nen.

De sfeer van het woonvertrek komt u
als een weldaad, ter zegening tegemoet.
Zachte lampeschijn, behaaglijke warmite,
rustige schemerhoekjes. Rond de tafel,
glanzend in het licht, de vertrouwde
gezichten.

Men vindt misschien deze lof van het
huiselijke weinig verheven, zelfs klein-
burgerlijk. Maar het is en blijft waar,
dat de herinneringen van de honkvaste
Nederlander nu eenmaal doorweven zijn
met de glanzende, kleurige intimiteit
dier lange winteravonden, wanneer de
regen klettert tegen de ruiten en de wind
huilt in de schoorsteen. Ook al is hij
overdag ingeschakeld in de jacht en het
rumoer van het moderne leven, hij blijft
in de grond een huiselijk mens, iemand
die 's winters meer nog dan anders be-
hoefte gevoelt aan de beslotenheid en
vertrouwelijkheid van de familiekring.

Daar vindt hij zijn eigen aard en om-
geving weer terug, daar bezit hij zich-
zelf. Ook al leeft de Beneden-Moerdijker
vlotter dan de Boven-Moerdijker, al is
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door P. v. d. Leest

zijn saamhorigheidsgevoel beter ontwik-
keld, beiden missen zij de bravour en de
zwier van mensen, die zich in de ruim-
te en in de massa in haar element ge-
voelen.

In de kern is ieder echt Nederlander,
iemand, die geen behoefte heeft aan ma-
nifestaties en het liefst terzijde staat. Hij
is de ietwat eenzelvige, de ingekeerde,
de mijmeraar, de zoeker naar innigheid
en vertrouwelijkheden.

Beantwoord de volgende vragen in goed
gebouwde zinnen:

1. Aan welke historische gebeurtenis
doet het woord Overwintering van-
zelf denken?

2. Om welke redenen noemt de schrij-
ver het doorkomen van een neder-
landse winter een heldendaad?

3. In de 2e alinea vergelijkt hij zijn
thuiskomst met het binnenkomen van
een... in ... De tompuce of para-
plu fungeert als ..., de ... noemt
hij de sluisdeur, met de haven is
bedoeld ... en met de pooluitrus-
ting...

4. Welke woorden wijzen er op, dat
hij uitgeput binnenkomt?

W

Welke factoren helpen mee, om in
de woonkamer een weldadige sfeer
te scheppen?
6. Welke omstandigheden buitenshuis
verhogen nog het aangename van het
woonvertrek ?

7. Zeg met eigen woorden: hij is over-
dag ingeschakeld in de jacht en het
rumoer van het moderne leven.

8. Welk onderscheid is er volgens de
schrijver tussen de mensen van bo-
ven en beneden de Moerdijk?



9. Welke eigenschappen hebben zij
echter gemeen?

10. Geef nu in eenvoudige woorden de
karakteristieke eigenschappen van de
Nederlander. Zou het klimaat ook
invloed hebben gehad op die eigen-
schappen?

Geel de betekenis van:
De honkvaste Nederlander.

Klein-burgerlijke gewoonten.
Een eenzelvig man.
Vertrouwde gezichten.
Saamhorigheidsgevoel.

Zich in zijn element gevoelen.
Een manifestatie.

Glanzende, kleurige intimiteit.
Bravour en zwier,
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Een mijmeraar.

Wie noemt men:
Een brave Hendrik.
Een Jan Salie.
Een Nurks.
Een Nero.
Een Croesus.
Een Judas.
Een Hercules.
Een Maecenus.
Een Nestor.
Een Appollo.
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Vorm een bijvoeglijk naamwoord van
de gegeven eigennamen:

1. (Gregorius) muziek.

Het (Byzantium) keizerrijk.
(Algerie) zeerovers.
(Marokko) bergstammen.
(Vlaanderen) schrijvers.
(Napels) bedelaars.

OMARE 12 o= )

7. (Chili) salpeter.

8. (Hannover) boezer.
9. (Rembrandt) licht.
10. (Zeeland) oesters.

Kies het juiste woord:
1. Je mag niet uitgaan (tenzij—in-
dien) je met je werk klaar bent.

2. Doe niet zo (kinderlijk—kinder-
achtig), je maakt jezelf bespottelijk.

3. Nadat we (omstandig—omslachtig)
verhaald hadden, wat gebeurd was,
waren vader en moeder weer (op-
gelucht—gerust).

4. Hij heeft (aanleg—talent) voor te-
kenaar: hij zal echter moeten (ploe-
teren—sloven) om de tekenakte te
halen.

S. We hebben een (hartig—hartelijk)
woordje met hem gesproken; nu is
hij weer volgzaam en (beleefd—hof-
felijk).

Vul een werkwoord in:

Die vlegel heeft zijn ouders heel wat
verdriet ... Het bankroet van de Volks-
spaarbank ... ontzaglijke opschudding.
Bij de rennen van Epson worden altijd
weddenschappen ... Je moet ... tot het
gunstige gelegenheid zich ... De tabaks-
planter had een kollektie pijpen ..., die
hij door aankoop steeds ...

Wie ... geen bewondering voor het werk
der Helden van de Kunst? De kam-
peerders hadden hun tenten ... aan de
zoom van een bos. Een half uur voor-
dat de wedstrijd een aanvang ..., waren
alle tribunes bezet.

De politie heeft uitgebreide maatregelen
. om de orde te handhaven.

De winkelier heeft bij de grossiers geen
krediet, zolang hij zijn achterstallige
schulden niet ... heeft.
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De renner, die op twee ronden lag, wist
zijn achterstand De kassier heeft
het tekort ... en zo een proces voor-
komen. Het moest wel argwaan ..., dat
vlak voor de brand een verzekering ...
was.

Het huurcontract, dat de volgende maand
..., zal niet vernieuwd worden.

Hij heeft zich heel wat moeite ... om
het werk tot een goed einde te brengen.

Inplaats van trouw je plicht te ... heb
je ze schandelijk ... Tijdens de proef-
vlucht met het nieuwe vliegtuig heeft
de piloot heel wat ervaring ...

De burgemeester kwam zich op de hoog-
te ... van de toestand der gewonden.

Het hoofd der school ... de vader op de
hoogte met het verzuim van de scholier.

Met belangstelling hebben wij het, in
augustus j.l. uitgegeven boek over luid-
sprekers enz. gelezen.

Dat er aan luidsprekers en geluidsweer-
gave het een en ander vastzit is ons be-
kend, doch dat dit zbveel is daar zijn
wij bij het bestuderen van dit boekje
pas goed achter gekomen.

Toch blijkt niet alleen de kwaliteit van
de luidspreker van groot belang, de
inbouw en opstelling verdienen eveneens
bijzonder grote aandacht.

De oplossing van de problemen, welke
voorkomen bij de juiste keuze en con-
structie van een akoestisch verantwoorde
inbouw van luidsprekers, wordt door de
samensteller in dit boekje met zorg en
op deskundige wijze benaderd.

Voor hen die als muziekliefhebber kri-
tisch zijn en zelf trachten een onberispe-
lijke geluidsweergave te krijgen, zijn in
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Regel: Wees aanschouwelijk. Vermijd
alle vaagheden.

Onderstaand fragment is hievvan een
goed voorbeeld:

Intussen hadden enkele kippen dorst ge-
kregen, zif nipten aan de Ifsel als jonge-
Jjuffronwen aan bhun visiteglaasje, telkens
beel ... even, daarna wipten zij heur baar
uit hun gezicht, en zo, kopje achterover,
staplen zij bedachtzaam langs het zachi-
spoelende water en bleven daar, stilstaand,
even wat nadenken.

Als je iets beschrijft, moet je aanschou-
welijk zijn. Daarvoor is nodig, dat je eerst
scherp kijkt en aandachtig luistert. En
wal je waargenomen hebt, moet je pre-
cies weergeven. Zeg dus geen vage al-
gemeenheden, maar treffende details,
waardoor de lezer dc dingen ziet, alsof
ze vO6t hem waren.

61-080

dit boek veel technisch verantwoorde ge-
gevens verwerkt.

De inhoud luidt als volgt.

Montage van de luidspreker.

I Het vlakke klankscherm (Baffle).
II  De vlakke oneindig-grote Baffle.
III  Oneindig-grote Baffle in kastvorm.
IV Het akoestisch labyrint.

V  De basreflexkast.

VI  De hoorn.

VII Bijzondere vormen van luidspre-
kerbehuizing.

VIII Toepassing en opstelling van hoge

tonen-weergevers.

IX  Opstelling van luidsprekers voor
mond- en stereoweergave.

X  Gescheiden weergave van hoge en
lage tonen.



XI  Complete meubels voor inbouw van
luidspreker, platenspeler en ver-
sterker of ontvanger.

Enkele voorbeelden van commer-
ciéle luidsprekerbehuizingen.

Appendix.

X1

Dit boekje werd samengesteld door de
Redactie van Radio Bulletin.

U kunt het onder bestelnummer 704 bi,
de uitgeverij de ,,Muiderkring N.V.” te
Bussum tegen de prijs van f 4,50 ver-
krijgen.

Wij zijn er van overtuigd, dat dit boek-
je zeer in de smaak zal vallen.

* *
*

Ook is er bij de uitgeverij ,,de Muider-
kring N.V.” te Bussum zo juist een boek
verschenen getiteld:

Meetapparaten, ontwerpen en gebrui-
ken”,

De auteur A. J. Dirksen zegt in zijn
voorwoord, dat men bij de samenstel-
ling van dit meetapparatenboek is uit-
gegaan van de gedachte dat vele ama-
teurs en reparateurs, die zelf hun meet-
apparaten bouwen, gebruik willen ma-
ken van aanwezige of gemakkelijk te
verkrijgen onderdelen en meestal een
apparaat willen construeren dat aan
bepaalde, door hen gestelde eisen moet
voldoen.

Tot zover de schrijver.

Als men dit boek, dat met tekeningen,
schema’s en foto’s is verlucht, bestudeett
dan constateert men, dat de schrijver
zijn doel, om elk apparaat eerst in het al-
gemeen te bespreken, niet voorbij streeft.
Men vindt er ook een technische uit-
eenzetting bij welke aan duidelijkheid
niets te wensen overlaat.

Om een globale indruk van de behan-
delde onderwerpen te geven, volgt hier in
verkorte vorm de inhoudsopgave.

I Theorema van Thévenin.

I Verzwakkerschakelingen.
III Dioden in meetapparatuur.
v Effectieve waarde.

A Rechthoekspanningen.

VI Brugschakelingen.

VIl Audiofrequent generatoren.
VIII Rechthoek generatoren.

IX Radiofrequent generatoren.
X Meetkoppen.

XI Signaalzoekers.

XII Frequentiemeters.

XIII  Roosterdipmeters.

XIv Universeelmeters.

XV Meetbruggen.

XVI Meten van kleine zelfinducties.
XVII  Capaciteitsmeting.

XVIII  Vervormingsmeting.

XIX Buisvoltmeters.

XX Katodestraaloscilloscopen.
XXI  Metingen met de oscilloscoop.
XXII  Metingen.

Appendix.

Een L.F. millivoltmeter.

1. Schemabeschrijving.

2. Chassis-samenstelling.

3. Bedrading.

4. Meterkastje.

5. Afregeling.

Na het lezen van het bovenstaande, waar-
bij alleen van de millivoltmeter de meer
gespecificeerde onderwerpen door ons
werden vermeld, komt men tot de con-
clusie, dat dit boek een aanwinst ge-
noemd mag worden voor hen die zich
met deze materie bezig houden,

Gaarne bevelen wij dit boek dan ook
aan. Het is bij bovengenoemde uitgever
tegen betaling van f 7,90 onder num-
mer 1028 te bestellen.

de redactie.

351



Ri=120

2 R2=240

o0—-{ " }—o—»

48

[woia | RI=4Ba
12

2i Rb=BQ

2k

RE5=16

—0—9 R6=960

12

12

R9=60 0

W R10=7200

r——[:]—o R11=28 9

12

T Lt )

24

—{ o n2:=564

48

R13:33,60




